

## 携手打造卓越教师培养样本

南师大与通师高专共商教育合作

本报讯（记者沈楞）8日，南京师范大学党委副书记贲国栋带队来通调研“七年贯通”定向师范生合作培养情况。市委常委、宣传部部长陈冬梅参加活动。

调研期间，贲国栋一行就南师大和通师高专开展“七年贯通”定向师范生合作培养、共建“卓越教师学院”以及其他教育合作展开讨论。

推动通师高专与南师大达成“七年贯通”定向师范生合作培养，是我市持续办好人民满意的教育、高水平建设教育强市的重要举措。陈冬梅表示，期待南师大和通师高专在人才培养、师资建设、科学研究、社会服务等方面尽快实现新突破，共同打造卓越乡村教师定向培养的新样本。

贲国栋表示，两校开展合作的目标是将“卓越教师学院”建设成中国基础教育现代化示范区高地和打造卓越教师人才队伍高地。他希望在未来的“七年贯通”定向师范生培养中，能出现更多的教育学硕士、博士，也期望双方的合作为南通基础教育积累一批优秀的高水平师资和优秀的教师管理队伍，为国家培养出一批未来的人民教育家。

欧盟驻华农业参赞代表团参访南通  
共话合作新机遇

本报讯（记者吴霄云）5月7日至9日，欧盟驻华农业参赞代表团访问南通。8日上午，代表团赴南通调研座谈会举行。海关总署国际合作司司长郭雪艳、南京海关副关长黄勇、南通市政府副市长李玲出席活动并致辞。来自欧盟及其成员国的11位驻华农业参赞参加。

南通与欧盟的经贸联系日益紧密、成果丰硕。据海关统计，2024年南通对欧盟进出口总值达516亿元、占全市外贸比重达13%，今年一季度，南通对欧盟进出口总值为130.8亿元、同比增长12.5%。迄今欧盟企业在通投资493个项目，实际使用外资14.9亿美元，涵盖船舶海工、汽车零部件、生物医药等产业。在农业领域，2024年南通对欧盟农产品进出口额达21.6亿元，其中优质水产品、有机蔬菜出口增长显著，欧盟的乳制品、葡萄酒、医药原料等也纷纷通过南通口岸进入中国市场。

神马电力新型复合油纸电容式变压器套管通过鉴定  
产品综合性能达国际领先水平

本报讯（记者吴霄云）近日，江苏神马电力股份有限公司在苏锡通园区举办变压器套管产品鉴定会。来自电网企业、变压器制造商、行业协会的权威专家及合作伙伴齐聚现场，对神马电力72.5kV—550kV全系列新型复合油纸电容式变压器套管展开深技术评估与行业研讨。

经技术汇报、现场观摩及闭门质询讨论，权威专家鉴定委员会一致认为，神马电力研制的550kV、363kV复合油纸电容式变压器套管产品创新性强，综合性能达到国际领先水平，通过新产品技术鉴定；72.5kV、126kV、252kV复合油纸电容式变压器套管综合性能达到国际领先水平，通过产品鉴定。神马电力复合油纸电容式变压器套管凭借创新绝缘结构与工艺，实现不漏油、不闪络，耐污秽、密封优良、抗震和防爆裂等优势，获鉴定委员会一致认可通过。

据悉，神马电力已通过国际通行的质量、环境、职业健康安全（OES）三标管理体系认证，构建起覆盖产品全生命周期的质量保障体系。此次鉴定结果标志着我国在高端电力装备领域实现重大技术突破，为全球电网建设提供了更具竞争力的中国解决方案。

国赛精选工业机器人系统操作项目省赛举行  
12支队伍在通争夺国赛名额

本报讯（记者何家玉）8日，第三届全国技能大赛精选项目工业机器人系统操作项目江苏选拔赛，在南通工贸技师学院举行，来自全省的12支队伍、24名选手参赛，优秀选手将代表江苏参加国赛。

工业机器人系统操作项目比赛共分5个模块，主要考查选手工业机器人系统的安装与调试、操作与设定、编程与调试等综合应用能力，“企业非常需要能够熟练使用工业机器人并且会数字化编程的人，服务于自动化、数智化生产线的建设。”当天的裁判张雯集，也是江苏金陵机械制造总厂专业技术人员、首席技师，他认为学校教育结合竞赛考核，可以培育出企业真正需要的人才，“我看现场选手表现都很好，进入企业一定可以很快适应，满足企业的需求。”

据介绍，第三届全国技能大赛将于9月在河南郑州举办。我市自去年就已启动相关工作，完成市赛选拔，在木工、网站技术、瓷砖贴面3个优势项目中，有6人入围省集训队，同时推荐选手参加20个国赛精选项目的比赛。

“前两届的全国技能大赛，我市选手均有斩获，带回一金两银一铜。”市人社局职业能力建设处副处长周毅说，人社部门和工会系统一直鼓励龙头企业、行业协会、技工院校积极参与职业技能竞赛，在以国赛为龙头、江苏技能状元竞赛为主线、江苏工匠系列职业技能竞赛为骨架的竞赛体系下，每年市级层面都会举办近百场各类竞赛，为广大劳动者切磋技艺、提高技能搭建平台。”

深入学习贯彻习近平经济思想  
扎实推进经济社会高质量发展

（上接A1版）要结合实际、触类旁通，完整、准确、深刻领悟通篇展现的道理、学理、哲理，从中汲取精神动力、探寻发展路径。

会议强调，全市各级党委（党组）要把《习近平经济文选》纳入学习计划，深入开展多形式、多层次、广覆盖的学习培训和宣传教育活动。要坚持问题导向和实践导向，紧密结合我市经济社会发展目标任务，引导广大党员、干部深刻领会经济大省要挑大梁的重要要求，牢牢把握南通作为经济大市肩负的责任之重，奋力抢抓机，乘势而上，加快打造全省高质量发展重要增长极，以经济大市的应有担当为全国全省发展大局勇挑大梁、多作贡献。

牢记嘱托 感恩奋进  
扛起助力勇挑大梁的人大担当

（上接A1版）

会上，市人大常委会秘书长陆国强传达全省各级人大代表“牢记嘱托、感恩奋进”学习实践活动推进会精神，各县（市、区）人大常委会和南通经济技术开发区、苏锡通园区、通州湾示范区负责人作交流发言。与会人员还集中参观了全国人大常委会法工委海门基层立法联系点、振康机械、正余镇机器人科技创新中心、中天钢铁等地。

市人大常委会党组、主任会议成员出席会议。部分五级人大代表，市人大各专门委员会、市人大常委会各办事机构工作机构负责人和专职委员参加会议。

## 启东深度参与156项标准制（修）订，向“高标准”要高质量——

## 以标准升级为企业增添创新活力

近日，由江苏林洋能源股份有限公司参与制定的IEC62052-42《复杂动态电流条件下静止式有功电能表动态误差测试方法》在南京召开国际标准工作组会议，该标准发布实施后，将填补启东企业在国际标准化工作中的空白。

近年来，启东大力实施标准化战略，推进标准化创新发展，以标准升级为企业增添创新活力。截至目前，启东已累计推动企业主导、参与制（修）订各类标准156项，其中包括国家标准53项、行业标准31项、地方标准4项、团体标准68项。仅2024年，启东制（修）订相关领域国家标准27项、行业标准12项、江苏省地方标准2项、团体标准28项，1家企业获“企业标准领跑者”称号。

## 得“标准”者得天下

得“标准”者得天下。从昔日一个仅生产通用阀门的小厂，如今发展成为上市公司，成为国内标准最高的核级蝶阀和球阀主要供应商，结束了中国高端阀门依赖进口的历史。江苏神通阀门股份有限公司的快速发展，就是一个成功的范例。

作为全国阀门标准化技术委员会委员单位及蝶阀工作组组长单位，江苏神通主持或参与制（修）订国家及行业标准、团体标准51项，开发国家重点新产品9个，拥有有效专利516件，成为目前国内阀门行业拥有专利最多的企业。

参与标准制定，不仅是企业技术实力的体现，更赋予企业制定产业规则的

话语权，截至目前，江苏神通取得国内核电机组蝶阀、球阀90%以上的订单。2024年4月，工信部发布第八批制造业单项冠军企业名单，国家级高新技术企业、江苏神通阀门股份有限公司成功获评国家级“制造业单项冠军企业”。

## 一流企业争“做标准”

一流的企业“做标准”，二流的企业做品牌，三流的企业做产品。标准就是行业的标杆和领头羊，谁掌握了“规则”的“制定权”，谁将拥有“话语权”。以标准“领跑”助力攀高逐新，已经成为启东市不少企业的自觉行动。

电动工具是启东的支柱产业，启东推动行业龙头企业积极参与各类标准的制（修）订。2021年年初，启东市抓住激光标线仪产品行业标准重新修订的契机，向全国光辐射安全和激光设备标准化技术委员会成功推荐国内电动工具龙头企业江苏东成电动工具有限公司作为新修订激光标线仪行业标准的主要起草单位，为启东激光标线仪产业争取到了全国标准话语权。截至目前，东成公司先后参与国家标准7项、行业标准1项，其中2项国家标准已发布。

4月1日，由中国电器工业协会提出，全国电工合金标准化技术委员会（SAC/TC228）归口，朗峰新材料有限公司等单位起草制定的《非晶软磁合金粉末》国家标准（GB/T 44655-2024）正式出版发布，这是朗峰的又一

突破性成就，充分体现了朗峰在非晶软磁合金领域的专业实力和技术积累。

作为国内集装箱行业的龙头企业，由中远海运发展所属上海寰宇启东箱厂牵头起草的集装箱行业团体标准《T/CCIASD 10013-2024 台架式集装箱结构有限元分析指南》，由中国集装箱行业协会去年正式批准发布并实施。

启东箱厂从2022年开始规划和推动数字化仿真技术领域的团标制定工作，并组织国内多家造箱企业的技术专家共同编制完成。该标准有效填补了集装箱行业数字仿真标准空白，为进一步提升行业正向设计能力、促进行业研发领域数字化转型发挥积极作用。

《造船门式起重机安全评估规范》标准于2022年立项，来自启东的江苏卫华海洋重工有限公司参与了该标准的起草工作。该标准的制定，填补了国内外造船门式起重机安全评估标准的空白，为行业开展造船门式起重机的安全评估工作提供了标准技术依据。

## 向“高标准”要高质量

经济全球化背景下，企业标准只有“高起来”“硬起来”“严起来”，才能手握自主创新“制高点”、开放市场“敲门砖”、走向国际“通行证”。为此，启东全面推进企业标准“领跑者”制度，鼓励和引导企业制定领先于国家标准、地方标准、行业标准的企业标准，引领产品和服务质量提升，以标准领跑带动企业和产业领跑。

为促进启东市特色产业和规模企业转型升级，推进全市经济高质量发展，启东发布新一轮支持质量品牌建设和技术标准战措施。早在2023年，启东出台了《关于加快推进质量品牌建设和技术标准战的若干奖励政策意见》，包括实施品牌培育、推进技术标准战、鼓励质量提升等3大部分，共计38项奖励内容。其中对主导制（修）订国际标准、国家标准、行业标准、省级地方标准和省级以上团体标准的企业，给予重奖。

2024年，德哈压缩机江苏有限公司的企业标准《DHH55BM+-8变频螺杆空压机》荣获“企业标准领跑者”称号，该公司是一家专注于空气系统设备研发与生产的高新技术企业，研发团队持续突破核心技术，推出无油水润滑、油冷永磁变频、双级压缩螺杆空压机等创新产品，在节能控制与智能技术领域处于行业领先地位。

据了解，企业标准“领跑者”制度经国务院批准，由国家市场监管总局、国家发展和改革委员会、科技部等8部门联合发布实施，代表了当前相关领域产品的企业标准全国最高水平。

企业标准“领跑者”是产业高质量发展的“生力军”。为优势产业增加更多企业标准“领跑者”，扩大优势行业领域的标准“话语权”，目前，启东正积极开展企业标准“领跑者”培育激励行动，在财政奖励、信贷支持、培训指导上下功夫，构建技术创新、标准研制与产业发展同步实施的良好机制，为整个城市的高质量发展注入强大动力。

本报记者 黄海



（上接A1版）

不等不靠、积极应对，正是广大南通企业顶压前行、锐意进取的生动写照。面对日益严峻的全球经济形势，他们没有丧失发展信心，而是从一次次危机中清醒意识到“鸡蛋不能放在一个篮子里”的道理，多渠道、多举措稳生产、促转型。

忙完刚刚落幕的第137届广交会，恒悦（江苏）食品机械科技有限公司副总经理薛加明又开始准备5月中下旬的国内烘焙展。这家集食品机械、炊事机械研发、生产、销售于一体现代化科技企业，有19个系列、200余款产品，其中80%远销东欧、南美、东南亚等地，20%覆盖国内20余个省市，年销售额约2.2亿元。虽然对美贸易目前暂停，但今年墨西哥订单比去年同期增加

## 迎难而上，持续增强抗风险能力

了20%—30%，一定程度上填补了对美市场的缺失。

“我们知道世界经济格局日益变化，积极稳定国外市场的同时，去年就开始谋划逐步扩大国内市场，已经和国内电商成功合作，转内销效果很好。同时，我们也要意识到要通过转型升级来提高自身竞争力。”薛加明表示，这段时间一直在学习借鉴欧美大型企业在产品制造、内部管理等方面的成功经验，再结合自身实际调整发展战略，推动产品生产迈向高端化、智能化、绿色化，更好地适应国内外市场。“说没压力是假的，但我们深耕行业30多年，对市场、对产品有信心！”他说，目前企业

产能保持稳定，销售额与去年基本持平。

具有壁挂功能的全自动迷你洗衣机小巧方正，具有洗涤和烘干的双重功能；具有可触摸大液晶屏的全自动咖啡机，“傻瓜式”操作不到两分钟即可享一杯浓醇咖啡……在苏迈特机械设备有限公司的Powermac品牌展厅，各种功能齐全、设计新颖、科技感满满的新型电器映入眼帘。“这是我们最新研发的一款全自动迷你洗衣机，非常适合公寓、宿舍甚至房车等小型生活空间。”企业相关负责人介绍，Powermac专注于为全球家电市场制造和出口创意小家电产品，咖啡机、除湿机、多功能清洁器、洗衣机等家电产

品远销欧洲、东南亚、北美、中东等市场。

面对关税摩擦问题，公司团队积极出谋划策，危中寻机。“我们的美国客户因为走的是多批次发货，也称散货，所以我们在物流上找到了突破点——双清包税渠道。”相关负责人说，这一渠道由物流公司集中清关缴税，运费虽然相较于之前有所上涨，但通过和美国客户的积极沟通、协商，最后决定差价部分双方平摊，解决了燃眉之急。目前，企业经营状况如常，相信在国家的支持和自身的努力下，未来发展会更好。

坚定信心，迎难而上；开拓创新，破局求变。南通企业正“集中力量办好自己的事”，持续增强抗风险能力，以自身发展的确定性应对外部环境的不确定性。

本报记者 刘璐 吴霄云